

《满江红》再引尊岳热潮 潍坊岳飞

随着电影《满江红》热映，南宋抗金名将岳飞再次成为人们关注的热点，这也让全国无数岳飞后人深感骄傲和自豪。你知道吗，其实潍坊就有不少岳飞后人，以岳飞次子岳雷和三子岳霖的后代为主。他们居住在高密、昌乐、寿光、安丘、潍城、坊子等县市区，在“武穆家风”的传承下，淳朴敦厚，族风和睦，人人为是岳飞后裔而自豪。连日来，记者走访多地，听岳飞后人讲述岳氏家族的故事。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘燕

高密市阚家镇西方戈庄村

为了缅怀先祖岳飞，岳氏后裔捐资修建精忠岳祠

2月1日，记者来到高密市阚家镇西方戈庄村看到，精忠岳祠坐落在村子西北角，背倚海拔40米的笔架山，大门口两侧岳旗飘扬，高大的门楼上悬着“精忠岳祠”匾额。整座岳飞祠气宇轩昂，主殿、门楼为单层飞檐，顶制为琉璃瓦。主殿坐北向南，与门楼相映生辉。主殿正中端坐岳飞戎装彩绘圣像，高达2.2米、宽2米，完全还原了杭州岳庙的先祖像，让人一睹顿觉庄重肃穆、沉稳雄浑，敬重之情油然而生。

据精忠岳祠管理委员会主任岳庆祥介绍，早在清朝康熙年间，高密岳氏族人就建起了岳氏先祠，坐落在现在精忠岳祠的西侧。上世纪七十年代，岳氏先祠被破坏。为了缅怀先祖岳飞的丰功伟绩，弘扬“精忠报国”的民族精神，2003年岳飞诞辰九百周年之际，在岳氏后人岳友宗、岳照法等宗亲的组织带领下，由岳

氏后裔捐资，重建了占地面积为2500平方米的精忠岳祠。“这里的一砖一瓦都是岳氏后人搭建起来的。”岳庆祥说。

在主殿东侧有两块石碑，其中一块记载了岳氏后裔捐资重建精忠岳祠的过程，碑文由岳飞三十一世孙岳乐廷撰写。

走进精忠岳祠，首先看到的是王氏、秦桧、万俟（mò qí xiè）禹、张俊的石像，他们面对岳飞戎装彩绘圣像而跪。历史上，岳飞被奸臣秦桧等人害死，因此，岳飞的不少后人对秦姓一直比较敏感，高密岳飞后人也不例外。

岳乐廷说，听老人讲，以前一个姓秦的路人行至村边，看天色将晚，想入村借宿。淳朴好客的岳氏族人热情招待。席间问及过路人来自哪里？叫什么名字？待路人谈及自己为秦姓时，族人立刻翻脸怒斥，将客逐出。

明朝中叶建村，98%以上的村民都是岳氏后人

岳乐廷不仅是岳飞三十一世后人，还是岳飞思想研究会高密分会秘书长，对高密岳飞后人的现状颇为了解。他告诉记者，岳飞有五子，云、雷、霖、震、霆。据族谱记载，高密岳飞后人属于岳飞三子岳霖、岳霖之子岳珂一支。明朝中叶，岳飞的十七世孙岳景春和儿子岳泰从江苏徐州迁到胶西大杭，后又迁居至此，建立村庄，繁衍生息，现已经发展为东方戈庄村和西方戈庄村两个庞大村落。

在精忠岳祠的议事厅，族人们拿出了《岳氏宗谱》，共十三卷，上面清晰地记载着这里岳氏后人的来源、出处等。

在岳飞的诸子中，三子岳霖的后人最多。“目前东、西方戈庄村共有村民4000多人，98%以上的村民都是岳氏后人，两个村子紧挨着，外人根本看不出来，我们都是岳霖的后代，也就是岳氏后人常说的‘老三支儿’。”岳乐廷说。

“我们村目前年龄最大的是96岁的岳飞三

十一世孙岳邦廷，最小的是3岁的岳飞三十九世孙岳祥晨。”岳飞三十四世孙、81岁的岳炳祥说。

当年岳飞遇害时，岳霖只有12岁，没有上过战场，后来从事的官职也多是文职。或许是受岳霖的影响，高密岳飞后人中从政从文的占了多数，从武的比较少。“岳霖的三子岳珂是南宋文学家，我们是岳珂一支，后代从武的不是很多。”岳炳祥说。

对于当时岳氏后人迁徙的原因，族谱没有详细记载。岳乐廷告诉记者，听老人讲，明朝年间，山东发洪水，人口锐减，后来朝廷从全国其他地方迁入百姓补充人口，他们猜测，高密岳飞后人应该也是当时迁过来的。“可能是老祖觉得这里人杰地灵，有山有水，适合居住。”岳乐廷说，始祖建村时起名为“防戈庄村”，有躲避战争的意思，后来逐渐演变为西方戈庄村和东方戈庄村。

每年除夕和岳飞诞辰日，都会举办隆重的祭祖活动

自岳氏后人迁到方戈庄村后，年复一年，族人们过着日出而作日落而息的农家生活，淳朴敦厚，族风和睦，人人为是岳飞后裔而自豪。尤其是春节期间，论宗辈祭先祖，格外隆重。

每年的除夕下午，祭祖活动就开始了。村里不论男女老少，纷纷提着水饺等供品来到精忠岳祠前，祭拜老祖、放鞭炮，热闹非凡。每年的春节是最热闹的时候，祭拜活动从除夕下午一直持续到晚上12时，人来人往。”岳庆祥说，按照中国人的传统，除夕下午是各家各户上坟祭拜祖宗的日子，在东、西方戈庄村，上坟前都要先来祭拜岳飞。

另外，在东、西方戈庄村仍流传着农历正月初一送岳飞出征的习俗。正月初一，天还未亮，岳飞的后人相约来到精忠岳祠前，烧纸叩首，燃放爆竹。“传说先祖岳飞为抗击金兵，

刚过年吃完水饺就率兵出征。为了纪念他，族人们在每年的正月初一一点炮鸣响送岳飞出征。”岳乐廷说。

每年的农历二月十五是岳飞诞辰日，在精忠岳祠管理委员会的带领下，岳氏后人共同举办隆重盛大的祭祖活动。活动祭祖为主，大戏和秧歌助兴，一般少则一天多则三天，其声势波及四面八方。

除了高密岳飞后裔们，还有来自安丘、昌邑等周边县市区的后裔以及远至黑龙江、吉林、辽宁等地的岳氏后人，都纷纷前来祭祖，所有费用都是村里人自愿捐献。家里老人会带着孩子来祭祀，父母会利用这个机会给孩子讲述岳飞精忠报国的事迹，让他们铭记“武穆家风”。

